

沉浸式、体验式项目广受欢迎 文旅融合为假日生活带来汨汨新意

文旅融合：节日景区诗意盎然

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

秋风轻拂，秋月光满，佳节共团圆。作为全年最受关注的传统节日之一，深厚的历史积淀和习俗传承，赋予了中秋节独特的文化内涵。特别忙碌的日常，本地游、周边游成为这个假期主流的打开方式。

文化过节为这个中秋假日带来了轻松、时尚的体验。文旅景区创新求变，融合传统习俗与国风潮流，将中秋氛围拉满。不仅文化场馆活动不断，各景区景点也纷纷推出文化色彩浓郁的夜色体验项目，文旅融合活力迸发。

传统文化活动添彩假日

中秋节作为中华民族的传统节日，寄托了人们祈盼风调雨顺、五谷丰登、团圆幸福的美好向往。携程数据显示，今年青岛中秋热门景区前五位为青岛海底世界、青岛德国总督楼旧址博物馆、崂山风景区、青岛啤酒博物馆、大珠山风景区。

壬寅中秋，青岛市城市文化遗产保护中心与观众一同做宫灯，吃月饼，话中秋，庆团圆。青岛天后宫民俗体验中心讲师带领小游客一起制作月兔宫灯，大家团坐在一起，一个个宫灯在灵巧的双手间变成最终的模样；祖孙佳节课堂上，家庭成员一起揉面、压皮、包馅、按压，放进模具中定型，亲手制作的月饼更能感受节日气氛；中秋节适逢教师节，经典中国古诗词亲子诵读中，通过开展经典中国古诗词和感念师恩的亲子诵读，让小游客们在欢度佳节的同时，传递尊师重教的理念和风尚。

博物馆里的奇妙游是节日里必不可少的选项。在青岛市博物馆，带有中秋元素的青博馆藏文物《设色工笔绘嫦娥奔月图》吸引了不少游客驻足。作者王凤年吸收了中国传统工笔画虚实结合的技法，借鉴了写意画的构图方法，勾勒出月中宫殿的一角，为观众带来浪漫优美的氛围感。此外，这里每天开展三场公益讲解，同时举办中秋手工花灯制作体验、木版年画互动体验等活动，三天接待观众2232人次。

景区上演沉浸式文化体验

中秋节当晚，伴着明月，青岛奥帆中心景



■市民在市博物馆观赏“溢彩奇珍——法门寺地宫的惊世宝藏”展，感受千年前的大唐气息。



■市民在市文化馆细品“时代·文化·传承”——首届群文影像大展巡展(山东·青岛)作品。

区的夜空升起500架无人机，它们在空中汇聚成一个巨大的“超级月亮”。随着“超级月亮”慢慢散开，中秋佳节的节日祝福不断在空中变换，当无人机组合成“嫦娥奔月”的形象出现时，现场游客纷纷举起手机、相机，定格这特别的一刻。

看了天上的“嫦娥奔月”，水下的嫦娥奔月是怎样的景象？今年中秋节，青岛海昌极地海洋公园特别推出了中秋海洋秀——嫦娥奔月。水下演员身穿汉服，全程在极地海洋馆洄游池水中表演。此场特别表演，除了演员在水中完整演绎嫦娥奔月主题故事外，水下场景的打造也花费了诸多心思，游客可以看到水中悬挂的明月以及超乎寻常的唯美场景。节目里，极地海洋公园还邀请了30位身着唐装、汉服等古装服饰的游客免费游园，同时参与手工DIY中秋花灯活动，沉浸式体验“鲸喜月会”。园区内还打造了一条花灯长廊，五彩斑斓的花灯下悬挂着谜语，游客们在欣赏花灯的同时还能猜灯谜，答对的游客现场即可兑换一份中秋礼品。

远方有美景，而眼前也有美好。陪伴，就是给孩子最“走心”的假日时光。在海信探索中心，一个个奇趣实验串联起科学大冒险，还能学习如何拍摄最美的月亮，欣赏机器人舞蹈秀，让奇妙的科学游成为假日里的新体验。

文旅融合提升供给品质

今年中秋节，本地游成为节日主基调。中秋假期3天，崂山风景区共接待游客5.6万人次。相关负责人介绍，近年来景区高度重视中华优秀传统文化的传承、挖掘与打造，在春节、端午等传统节日均组织过丰富多彩的文旅活动，受到广大游客的点赞与支持。今年中秋节，崂山风景区邀请全国游客“云赏月”，隔空感受太清水月的无穷魅力。中秋节恰逢教师节，九水游览区在节日当天为前来游玩的教师游客送上真挚的祝福和月饼、鲜花，开展了“同一片蓝天下，携手共建美丽家园”生态保护活动；仰口游览区开展“中秋团圆送祝福”活动，为游客送上温馨祝福；巨峰游览区举办“在崂山，甜蜜度中秋”为游客送上手工月饼，邀游客共尝“崂山味”活动，还用“盖章打卡”方式为游客送祝福，创意印章，既有崂山文化特色，又承载着一份美好的游玩回忆，深受游客喜爱。

坚持文化和旅游融合发展，是提升旅游供给品质的重要途径。而旅游已经成为传承弘扬中华文化的重要载体。加快文旅“大融合”，促进文旅“大消费”，也是青岛文旅发展的重点方向。下一步，我市将推动文化资源向旅游资源深入转化，加快推动景区文化资源开发提质升级，着力打造国际滨海旅游目的地，在推动旅游业高质量发展上率先走在前列。

青岛新添3家省级文明旅游示范单位

本报讯 近日，山东省文化和旅游厅公布2022年省级文明旅游示范单位评定结果。经单位申报、推荐初审、实地检查、社会公示等程序，确定30家单位为2022年省级文明旅游示范单位。青岛市有3家入选。

此次入选省级文明旅游示范单位的为青岛方特梦幻王国、青岛世界园艺博览园、青岛星河湾酒店。此前，在2021年开展的首批省级文明旅游示范单位评定中，青岛啤酒博物馆成功入选。同年，青岛海景花园大酒店入选第一批国家级文明旅游示范单位。

以中秋假日为契机，我市广泛组织开展“与文明相伴，与健康同行”“文明旅游为青岛加分、绿色出行让青岛更美”“文明旅游，你我同行”等文明旅游主题活动和文明旅游进景区、进社区、进交通场站等活动，在景区景点、交通场站、公园等重要场所，全方位、多手段、立体化加强文明旅游志愿服务和宣传引导，积极宣传文明旅游知识和疫情防控要求、常识，教育引导游客佩戴口罩、保持社交距离、践行“公筷公勺”“光盘行动”，拒食野生动物，文明、安全、绿色旅游。

(马晓婷)

一扫完成“查”“验”“测”

崂山风景区科技防控效率提升三倍以上

本报讯 为持续推进景区科学防控、精准防控工作要求，提高游客通行效率、保障游览安全，崂山风景区游客服务中心在中秋节期间首次启用“一码通”自助防疫查验设备，一扫完成“查”“验”“测”，景区科技防控效率提升三倍以上。

中秋假期3天，崂山风景区共接待游客5.6万人次。游客现场扫描“青岛一码通”，通过“一码通核验终端”自助查验设备核验，同时在进行佩戴口罩识别后，即可快速完成一码通、核酸检测、口罩佩戴规范等防疫信息查验，方便游客快速进入客服大厅换乘观光车入园游览，有效提高了查验效率，极大方便了游客。

据悉，自助查验闸机系统能够自动识别“一码通场所码”及“山东健康码”，并实时上传场所信息至系统后台备份，快速有效解决绿码验证、核酸信息、口罩识别、出入轨迹等社会防疫普遍性问题，如有不符合要求的，还能随时报警，提醒工作人员注意。自助查验设备的启用，是查验绿码、核酸检测、测温工作由人工服务升级为智能服务的又一跨越，大大提升了游客的入园体验和景区防疫工作效率。据工作人员介绍，为方便游客及周边社区居民进行核酸采样，崂山风景区游客服务中心在中央广场设有核酸采样点，时间为：每天上午8:30至11:30，下午1:30至3:00（如遇全民核酸检测日，只在当天下午为游客提供核酸检测服务）。

(马晓婷 李崇洋 孙子惠)

世乒赛团体赛中国队阵容出炉 陈梦领衔“新军”冲击女团五连冠

本报讯 随着陈幸同在阿曼搭上前往成都的“末班车”，中国乒乓球队的世乒赛团体赛阵容最终敲定。11日，中国乒协公布了男、女两队的参赛名单，女子方面，青岛名将陈梦将携手孙颖莎、王曼昱、王艺迪和陈幸同为国出战，力争在家门口实现“五连冠”。

2022年成都世乒赛团体赛将于9月30日至10月9日举行。根据中国乒协此前公布的选拔办法，最新一期世界排名中，单打排名最高的男、女各4名选手，直接获得参赛资格。女队孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪均直接获得参赛资格，最后一个参赛名额在陈幸同和钱天一之间产生。

在当地时间10日结束的世界乒乓球职业大联盟(WTT)常规挑战赛阿曼马斯喀特站比赛中，陈幸同拿到了女单、女双和混双三项冠军，钱天一则止步女单四强。陈幸同也就此获得了本次团体赛的参赛资格。

男队方面，樊振东、马龙、梁靖崑、王楚钦凭借世界排名直接入围，林高远在获得队内选拔赛冠军后，拿下最后一个参赛席位。

本次比赛是去年东京奥运会后，中国乒乓球队迎来的又一次大考。尽管就整体实力而言，男女两队实现卫冕均问题不大，但考虑到距离巴黎奥运会仅有不到两年时间，中国队尤其是女队的“暗战”其实看点十足。

根据国际乒联的规定，每个协会排名前两位的选手，将自动获得奥运会单打资格。从8月30日最新一期的积分情况来看，第一名孙颖莎(5770分)和第二名陈梦(5575分)几乎并驾齐驱，但第三名的王曼昱落后较多，仅有4710分。在巴黎周期时间已经过半的情况下，三人的奥运单打资格之争，势必将日趋白热化。作为国际乒联的顶级赛事，她们在成都世乒赛上的表现，将成为一项很有参考价值的数据。

值得一提的是，女队此次参赛的五人，均没有参加世乒赛团体赛半决赛和决赛的经验，其中，孙颖莎、王艺迪和陈幸同为首次参赛。尽管作为队中的“大姐”，陈梦自2014年东京世乒赛团体赛开始已经连续三届代表中国队出战(2020年因疫情取消)，但她最后一次出现在该项赛事的赛场上还要追溯到2018年国乒与奥地利队的1/4决赛。随后的两场关键比赛，国乒女队派出的阵容都是丁宁、刘诗雯和朱雨玲，最后的决赛中，国乒大比分3比1战胜日本队，实现四连冠。

(张羽)

两大国手归属难定 沪鲁深强势崛起

新赛季CBA联赛青岛主打“青春风暴”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺



■刘维伟和新组建的青岛男篮。

为国家队输送高水平队员，已经成为CBA联盟急需解决的一大难题。

悬念：郭艾伦周琦究竟去哪

随着9月1日新赛季国内球员注册截止，20支CBA球队国内球员组成基本完成。考虑到国家队队员此前一直在海外征战，所以联盟也特意为这些球员放宽了注册时间。截至目前，只有郭艾伦和周琦两名顶尖球员还未最终确定归属。

新赛季另外一大变化，则是在赛制上进行了调整。20支参赛队按照2021—2022赛季的最终排名蛇形分为4个小组，每组5支球队，每支球队与小组内其他球队各进行3场比赛，与其他小组的每支球队各进行两场比赛，最终常规赛前12名球队进入季后赛。这也意味着，今年的常规赛，依旧有42轮比赛，季后赛则延续12进8、8进4、半决赛和总决赛4轮。

对于国内职业篮球的第一品牌CBA联赛来说，今年史无前例地遭遇到了全新的挑战。一支全新的湾区翼龙队的出现，吸纳了刘传兴、朱松玮、刘晓宇、司坤、郑祺龙等多达10名前CBA队员。如何既能让CBA联赛可持续性发展，又能

另外一个悬念，就是中国男篮今年参加世界杯预选赛中表现最好的周琦的去向。2020—21赛季结束后，周琦就与老东家新疆闹掰。在调解无果的情况下，周琦选择加盟了澳大利亚联赛，并效力一个赛季。按照联盟规定，新疆依旧拥有周琦签约的优先权。尽管有意引进周琦的上海队向新疆开出价格不菲的转会费，但却迟迟没有下文。一旦转会无法谈拢，那么周琦或将再次选择出走海外联赛。

格局：沪鲁深强势崛起

近年来，在辽宁、广厦、上海等队强势崛起情况下，CBA联赛广东一家独大的局面已经被彻底打破。新赛季，山东、深圳两队通过大手笔引援提升实力，必将让新赛季冠军之争变得更加激烈。

上赛季在转会市场上疯狂引援的上海大鲨鱼，重新杀回了四强。休赛期，上海队大幅度调整队伍，包括宗赞、鞠明欣、董瀚麟和何重达四人离队，同时用可兰白克交易来了丁彦雨航，引进了闫鹏飞、区俊炫，再加上戴昊等年轻小将的补强，纸面实力又有了大幅度提升。如果周琦能够最终确定加盟上海，那么今年联赛总冠军的归属将变得没有任何悬念。

今年转会市场上动作最大的，无疑就是山东队。在敲定了王晗担任主教练后，山东队通过交易用丁彦雨航换来了可兰白克，同时用丁彦雨航交易费留下了高诗岩，又将拥有总冠军戒指的朱荣振召回，再加上三外援配置，山东队已经被看作是本赛季最大的“黑马”。另外一支具备“黑马”相的球队，应属深圳队。拥有沈梓捷、顾全、贺希宁等国手的深圳队，今年重新请回了王建军担任主教练，再加上老师吴庆龙的辅佐，相信他们战绩会有一个明显提升。

相比较而言，联盟中的几支传统强队变化不大。虽然送走了高诗岩、朱荣振、刘志轩等队员，但只要能够留下郭艾伦，卫冕冠军辽宁队的阵容实力将依旧强大。亚军广厦则用小将纪卓和赵嘉义，从青岛交换得到了即战力更强的王庆明。在能够确保胡金秋、孙铭徽和赵岩昊不出现大伤病条件下，他们依然还是总冠军的有力争夺者。

变化：重启主场有盼头

按照联盟公布的方案，新赛季CBA联赛将于10月10日至30日在杭州以赛会制形式进行第一阶段比赛。如果一切顺利，从12月1日开始的联赛第二阶段比赛，将全面恢复主客场制。这意味着，球迷重回赛场观看联赛的日子已经不

本版摄影 王雷